高校学生物质性利益诉求表达方式及引导策略研究

布晨明

上海交通大学 后勤保障中心, 上海, 200240;

摘要: 随着我国社会经济的深刻转型与高等教育的普及化,高校学生的权 利意识与主体意识显著增强,其物质性利益诉求日益多元化、具体化。有效的诉 求表达与引导,不仅关系到学生的切身利益与和谐校园的构建,更成为新时代高校思想政治教育面临的重要课题。本文首先厘定了高校学生物质性利益诉求的内 涵与特征,揭示其普遍性、合理性与复杂性并存的特点。其次,系统梳理了学生 诉求表达的体制内外渠道,深入剖析了当前存在的"渠道形式化"、"网络情绪 化"、"回应滞后性"等现实困境。最后,立足于思想政治教育的本职功能,从强化价值引领、畅通制度渠道、赋能学生主体、创新网络思政、健全协同机制五 个维度,构建了一套系统性的引导策略,旨在将解决学生的实际问题与思想问题 相结合,变被动的矛盾化解为主动的教育引导,从而提升思想政治教育的亲和力、针对性与实效性。

关键词: 高校; 物质性利益诉求; 表达方式; 引导策略

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.047

引言

进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日 益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的 矛盾,反映到高等教育领域表现为大学生对自身发展进 步、学习生活提升、利益诉求满足等的发展需要日益增 长,其中食宿、奖助学金、学费、消费权益、基础设施 等物质性利益诉求最直接、最普遍,成为关系学生获得 感、幸福感、安全感的最重要、最直接、最现实的利益 诉求和最现实、最直接、最现实的利益问题。同时,当 代大学生作为在电脑前成长起来的"互联网原住民", 权利意识、民主参与意识空前提高、诉求意愿和诉求能 力不断增长,但现实中仍存在学生利益诉求渠道不畅通、 程序不明确、反馈不快捷,甚至由学生利益诉求表达不 畅通导致学生非理性、对抗性诉求表达方式盛行等问题, 引发高校学生群体不稳定事件,给高校治理和思想政治 工作带来挑战。

学者们开始关注大学生的利益诉求问题,且多集中 在利益表达机制建设、学生参与管理等路径上,但着眼 于"物性"利益诉求的并不多,更未与思政工作结合起 来从育人的角度出发提出引领的系统性路径。^{[11}因此, 本文着眼于高校学生物质性利益诉求,探讨利益表达路 径、现实困境,尝试从思政理论与实践的视角探索高校 学生物质性利益诉求的价值引领、机制保障、能力培养 的一体化路径,对新时代高校落实立德树人根本任务有 所帮助。

1 高校学生物质性利益诉求的内涵与特征

1.1 内涵界定

高校学生物质性利益诉求是指,学生作为高校的服务接受者、校园生活的主体,对满足其学习、生活、发展所需的物质条件、经济利益及相应服务保障提出的要求、意见和愿望。它涉及的范围较为宽泛,主要有以下几方面的内容:

生存保障类。主要是食堂饭菜的价格和质量、宿舍的住宿条件和分配、水电网费、校园基础建设等教室、 图书室、体育场等条件的完善情况等基本生活学习需求。

经济权益类。如学费、住宿费标准及其收取,奖学 金、助学金、勤工助学岗位的评定与发放,困难补助的 平等、及时发放,校园内外消费权益的保护等。

发展支持类。提供实习实践机会、创新创业的项目 投入支持、参加学术竞赛的资助等一些与个人未来发展 相关的物质性资源要求等。

1.2 主要特征

- 一是普遍性与日常性。物质性利益诉求几乎存在于每个大学生的日常生活中,具有高频性、经常性的特点。食堂的一粒米、宿舍的一度电,都可以是诉求的触发点,是高校学生最常见的利益诉求。
 - 二是合理性与复杂性。大多数学生的物质性诉求是

合理的、正当的,属于对自己利益诉求进行正当维护。 但是其中夹杂着自身期望、群体比较、信息不对等因素, 诉求表达有时超越了合理范围,具有一定的盲目性和情 绪性。

三是直接性与功利性。不同于精神文化追求,物质 利益目标指向明确,学生希望学校迅速做出反应、采取 行动,带有直接性、即时性。

四是群体性和易感性。以宿舍漏水问题为代表的物质利益个人问题极易由于普遍性上升为群体性利益诉求,在群体性网络社交媒体影响下,学生共同性利益极容易形成舆论热点,情绪感染性和观点极端倾向显著。

2 高校学生物质性利益诉求的主要表达方式与现实困境

2.1 主要表达方式

根据渠道的规则性和有组织程度,学生的诉求表达 渠道可以划分为体制内的正式渠道和体制外的非正式 渠道。

体制内正式渠道是高校管理体系中预设的、规范的表达路径。学生可通过学生会、研究生会、班委会等学生自治组织将下情层层上报,以及通过学生代表大会(学代会)将学生民主组织起来。[1]通过管理系统,比如:通过辅导员、班主任、系主任、书记提问题,通过"校长信箱""书记信箱"、后勤服务热线,网络平台提问题。通过协商会议。参加学生定期不定期座谈、听证、后勤服务恳谈会等学校会议。

而体制外非正式渠道,一般学生选择的自由度较高,较为随意。例如网络虚拟空间中,在校园 BBS、贴吧、微博、微信群、QQ 空间等虚拟空间贴帖、跟帖,表达自我,寻找共鸣,已经成为当代大学生最常用的表达形式。 ②以及通过人际口碑相传,同学、朋友之间互相议论传播,形成舆论。还有少数的消极或对抗行为,少数学生在最极端的情况下有可能写联名信、贴大字报,聚众闹事和罢课等。

2.2 现实困境

尽管表达的形式不一,但是在实践中,学生物质性 的利益表达和解决往往面临如下的尴尬境遇:

一是正式渠道的"形式化"与"肠梗阻"。部分高校的学生会等组织有较强的行政化色彩,不能完全代表和反映广大学生的真实意见,成了"传声筒"而非"代

言人",校长信箱、意见平台等有时存在答复不及时、格式化答复、流程不透明等问题,被学生形象地称为"有去无回",信任度、使用率低。[3]

二是网络表达的"虚拟化""情绪化"。网络在为学生提供方便、随性表达的同时,也成为谣言滋生、负面情绪滋长的"培养基":由于信息不对等,网络上的合理呼声在网络发酵过程中被扭曲、被夸大,甚至充斥着非理性抱怨甚至谩骂,话题讨论脱离问题本身,理性建设无处讨论。

三是诉求主体"原子化"和能力不足很多同学缺乏通过制度化的渠道理性有序地表达的能力,不知如何写提案,如何进行座谈,发表意见,"吐槽式""一人唱"的习惯,不善于形成合力,形成合力的声音。[6]

四是学校回应上的"滞后性""被动性"。一些学校管理者对学生物质诉求不够重视,认为"琐碎""斤斤计较",缺少日常诉求的收集、研判、反馈机制,往往是事件被网络放大、形成舆论压力后才开始"灭火",这种"灭火式"的管理思维增加了处理成本和学校公信力。

3基于思想政治教育视角的引导策略

对于学生物质性利益诉求表达的现实困境问题,思想政治教育工作者不能视而不见,不能单纯地将其视为管理问题。培养学生如何学会正确利益观,理性地进行表达,本身就是立德树人的重要内容之一。

3.1强化价值引领,培育理性平和的利益观

思想政治教育关键在于价值引领,要始终把引领学生物质性利益需求放在日常思政工作中,着力培养学生"三种意识":一是权利和义务相统一的法治意识。通过《思想道德与法治》课程,专题报告等形式,引导学生依法做事,按规则办事,行使正当的合理利益,接受学生的义务,个人利益与集体利益、学校发展利益的关系,不做精致的利己主义者。二是个体与共同体的集体意识。学生要懂得个体诉求的实现离不开学校的发展,学生表达诉求时,要兼顾他人及集体的利益,提出合理意见,而非一味地宣泄不满。三是现实与发展的动态意识。引导学生正确认识学校的发展现状,认识到有些问题的解决需要一个过程,需要一定的条件。引导学生把实现自身利益和实现国家、社会发展结合起来,增强长远意识,保持理性预期。

3.2 畅通制度渠道,构建规范有序的表达机制

打通"肠梗阻",是学生理性表达的逻辑起点。思政工作人员应积极推动和参与构建如下机制:赋予职权,让学代表"动"起来。改革学、研代会制度,充分保证学生代表的广泛性与代表性,落实学生代表对涉及学生切身利益的重要事项的审议权、建议权,加强对学生干部的定期培训,提升议事能力和责任意识。流程再造,健全线上线下回应平台。协调行政、后勤等部门,打造"集中受理式"学生诉求服务台。明确诉求受理单位、受理期限、受理要求,坚持"有诉必应",办理有登记、公开有公示,让学生体会到"件件有回应、事事有落实"。建立日常议事协商机制。定期组织校长办公会议、相关职能部门主要负责人、学生代表的午餐会、恳谈会,变"人找"为"找人说",对牵涉面广的重大事项(如学费、寝室改造等问题)举行听证会,广泛听取学生意见。

3.3 赋能学生主体,提升合法有序的表达能力

"传道者,教人于鱼不如授人以渔"。思想政治教育要注重培养学生的媒介素质与政治参与能力。设置"表达能力"模块课程或讲座。邀请法学、社会学、公共管理学等专家讲授如何鉴别真假信息,如何提案,沟通协商,和平共处等内容,将表达能力的培养融入素质教育体系。发挥实践育人作用。引导学生围绕学校治理、后勤服务等方面问题开展社会调查、开展服务志愿活动,在学生实践活动中了解学校运作模式,学会角色换位,给出更好的建议。正面典型引路。积极宣传通过理性合法途径有效解决问题的学生事例,树立典型,引导学生形成"解靠办法不靠嗓"的共识性意见。

3.4 创新网络思政,营造健康理性的网络生态

网络是学生诉求表达的主阵地,也是思想政治教育的新战场。主动进驻,构建思政工作"网络矩阵"。积极推动校院领导、思政教师、辅导员建立个人或工作微博、公众号,主动进驻学生网络平台,及时发布权威信息,澄清模糊观点,回应学生关注。精准研判,建立网络舆情引导机制。借助大数据手段,及时了解掌握学生物质性利益诉求的网络舆情,洞察学生思想,做到苗头性问题早预警、不实问题早辟谣、聚集情绪早疏解,建立网络舆情引导机制。涵养文化,塑造健康的互联网人格。对学生进行网络文明教育,倡导文明上网、文明发言、尊重事实、包容异域,自觉抵制网络暴力、网络极端言行。

3.5 健全协同机制,形成多方联动的引导合力

学生的物质性利益诉求,关系面广。学生物质性利益诉求的引导工作,不仅仅是思想政治部门的事情。齐抓共管势在必行。加大内部联动力度。设立由学生工作部(处)牵头负责、宣传、教务、后勤、财务、保卫等处室密切协作的学生诉求统筹协调处置工作小组,定期议事,形成联动,避免部门之间"串门子、踢皮球"。明确责任分工。思政工作者主要解决先期思想上的说服问题,行政后勤人员则主要解决实际问题的服务和工作,双方各负其责且协调工作,做到"解决实际"和"解决精神问题"的同步推进。

4 结语

高校学生物质性利益诉求是特定时代背景下学生主体意识觉醒的必然产物,对其进行有效引导,是考验高校治理能力现代化的"试金石",更是新时代思想政治教育工作回应现实、守正创新的内在要求。思想政治教育工作者必须走出"就思政谈思政"的狭隘路径,主动走向学生、贴近生活,将对学生的物质性关怀与精神性引领有机统一起来。通过构建集价值引导、制度保障、能力培养、网络涵育、多方协同于一体的工作体系,不仅能有效化解潜在的校园矛盾,更能将诉求表达与解决的过程,转化为一场生动的民主实践课、法治教育课与公民养成课,从而真正提升思想政治教育的实效性,培养出既能理性主张个人权利,又能自觉担当社会责任的时代新人。

参考文献

- [1] 牛慧娟. 大学生利益表达机制的建立与完善[J]. 江 苏高教, 2007(3): 100-102.
- [2]常青伟. 和谐校园视野下的高校学生利益表达思考 [J]. 思想政治教育研究, 2007(6): 108-110.
- [3] 赖英腾. 反思与构建: 大学生利益诉求机制实践研究[J]. 赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2009,30 (12):115-117.
- [4] 闵辉. 和谐校园语境下高校学生利益诉求表达机制研究[J]. 现代教育管理, 2011(11): 92-95.
- [5]付晓丽. 高校学生群体依法诉求的实现路径研究 [J]. 大学生研究, 2012 (12): 89-91.
- [6]谢鑫磊. 民办高校学生利益表达问题及其改进策略研究[D]. 吉林外国语大学, 2023.